

党政干部和党务工作者 学习文选

2020年7月刊（下）

■ 学习要闻.....	1
■ 本期聚焦.....	1
• 习近平主持召开企业家座谈会强调：激发市场主体活力弘扬企业家精神 推动企业发挥更大作用实现更大发展	
■ 政策解读.....	2
• 危中有机唯创新者胜，习近平对企业家提出这些要求	
• 激发市场主体活力积蓄经济发展力量	
• 复工复产要发挥好企业家作用	
• 增强经济发展韧性 提升高质量发展能力	
■ 深度评析.....	3
• 弘扬企业家精神，发挥生力军作用	
• 不断激发市场主体活力	
• 增强信心 迎难而上 争取全年经济发展好成绩	
• 千方百计把市场主体保护好	
■ 党务学习.....	4
■ 编读往来.....	4

主办：中国共产党新闻网

cpc.people.cn

人民网理论频道

theory.people.cn

主编：万鹏

编辑：吴兆飞

联系人：吴兆飞

电话：010-65363717

传真：010-65368358

地址：北京市朝阳区金台西路2

号人民网中国共产党新闻网

邮编：100733

声明：本刊文章来源于中国共产党新闻网原创及合作媒体，请勿擅自盗印、出版。

本刊为免费电子刊物，供党政领导干部和党务工作者，以及各级党委中心组理论学习参考。

学习要闻

中共中央政治局常务委员会召开会议 研究部署防汛救灾工作 中共中央总书记习近平主持会议

中共中央政治局常务委员会7月17日召开会议，研究部署防汛救灾工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。习近平总书记指出，6月份以来，在党中央坚强领导下，各级党委和政府紧急行动、强化措施，国家防总、各有关部门和单位履职尽责、密切协作，人民解放军和武警部队关键时刻发挥突击队作用，广大干部群众团结奋战，防洪救灾体系发挥重要作用，防汛救灾工作有序有力推进，取得了积极成效。[【详细】](#)

习近平给“全球首席执行官委员会”成员代表回信

国家主席习近平7月15日给“全球首席执行官委员会”成员代表回信，赞赏他们对中国和平发展、开放发展的坚定信心和继续扎根中国的承诺，以及对中国经济发展提出的建设性建议。习近平主席在回信中指出，当前，中国正在统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，决胜全面建成小康社会，决战脱贫攻坚。中国经济长期向好的基本面没有改变、也不会改变。我们将继续深化改革、扩大开放，全面落实“六稳”、“六保”的重大政策举措，为中外企业投资发展提供更完善的营商环境，开辟新机遇新前景。你们坚守扎根中国发展是正确选择。

[【详细】](#)

习近平对进一步做好防汛救灾工作作出重要指示

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对进一步做好防汛救灾工作作出重要指示。习近平总书记强调，当前，已进入防汛的关键时期，各级党委和政府要压实责任、勇于担当，各级领导干部要深入一线、靠前指挥，组织广大干部群众，采取更加有力有效的措施，切实做好监测预警、堤库排查、应急处置、受灾群众安置等各项工作，全力抢险救援，尽最大努力保障人民群众生命财产安全。国家防总、应急管理部、水利部等部门要加强统筹协调，科学调配救援力量和救灾物资。驻地解放军和武警部队要积极参与抢险救灾工作。[【详细】](#)

本期聚焦

编者按：7月21日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在京主持召开企业家座谈会并发表重要讲话。习近平总书记深刻分析当前经济运行面临的挑战和市场主体面临的困难，深入阐明“怎么看”“怎么办”等重大问题，彰显了直面问题的决心和勇

气、解决问题的智慧和力量，激励着广大企业家坚定攻坚克难的必胜信心。

习近平主持召开企业家座谈会强调：激发市场主体活力弘扬企业家精神 推动企业发挥更大作用实现更大发展

习近平总书记强调，改革开放以来，我国逐步建立和不断完善社会主义市场经济体制，市场体系不断发展，各类市场主体蓬勃成长。新冠肺炎疫情对我国经济和世界经济产生巨大冲击，我国很多市场主体面临前所未有的压力。市场主体是经济的力量载体，保市场主体就是保社会生产力。要千方百计把市场主体保护好，激发市场主体活力，弘扬企业家精神，推动企业发挥更大作用实现更大发展，为经济发展积蓄基本力量。[【详细】](#)

政策解读

危中有机唯创新者胜，习近平对企业家提出这些要求

“留得青山在，不怕没柴烧。”全国政协委员、中共中央党校（国家行政学院）马克思主义学院院长张占斌表示，当前受疫情冲击和国际国内复杂的形势影响，经济面临着巨大的压力，如何保护市场主体、保护企业家、保护个体创业者，对我们做好“六稳”工作、落实“六保”任务极其重要。市场主体在整个国家经济社会发展中发挥着不可替代的作用，保护市场主体就是保护就业、就是保护先进生产力、就是保护经济。[【详细】](#)

激发市场主体活力积蓄经济发展力量

市场主体是市场经济的载体，更是畅通市场经济循环，进而带动经济、社会大循环的基础性推动力量。市场主体从微观的百姓日常生活物资的配送，到宏观的国家战略项目的实施，都有赖于市场主体的“腾挪”本领，有赖于实体经济的创造性活力。自党的十一届三中全会以来，我们坚持改革开放的政策，对内改革、对外开放，双轮驱动带动了我国改革开放经济进步、市场繁荣、人民乐业，实现了从温饱到即将全面建成小康社会的历史性跨越。对内改革就是要破除影响经济社会发展的体制机制障碍，逐步建立起成熟定型的社会主义市场经济体制，对外开放就是敢于向海而生、勇立潮头，对全球化潮流顺势而为、乘势而上。[【详细】](#)

复工复产要发挥好企业家作用

要推动保障好企业家在复工复产中重要作用的充分发挥。一是在地位上，将企业家作为打赢双线战役重要主体力量。二是在政策上，为企业家复工复产工作做好政策支持保障。三是在服务上，帮助企业做好复工复产工作相关协调服务。四是在激励上，对企业家复工复产先进典型做好宣传表彰。五是在长远上，健全完善新时代中国特色企业家政策体系。[【详细】](#)

增强经济发展韧性 提升高质量发展能力

需要继续营造良好的营商环境，推动国有企业改革，促进民营企业发展，稳住外贸和外资两个基本盘；积极探索有效培育并发挥企业家精神的体制和机制，大力发展具有国际竞争力的现代服务业，继续坚持做强、做优、做大实体经济；持续关注小微企业生存状况，认真调研外向型企业所面临的困难和挑战，积极探索和推动外向型企业的创新发展和转型升级。这些举措不仅有利于稳定全球供应链体系，也有助于提升我国在世界供应链中的地位，进一步增强经济发展韧性。[【详细】](#)

深度评析

弘扬企业家精神，发挥生力军作用

创新是引领发展的第一动力，弘扬企业家精神，就要勇于创新。“富有之谓大业，日新之谓盛德。”改革开放以来，我国经济发展取得的成就，同广大企业家大力弘扬创新精神密不可分。大疫当前，百业艰难，但危中有机，唯创新者胜。弘扬敢为天下先的品质，做创新发展的探索者、组织者、引领者，勇于推动生产组织创新、技术创新、市场创新，企业家才能化危为机，把企业打造成为强大的创新主体，在困境中实现凤凰涅槃、浴火重生。[【详细】](#)

不断激发市场主体活力

激发市场主体活力，构建亲清政商关系是重要保障。政府是市场规则的制定者，也是市场公平的维护者、公共服务的提供者。各级领导干部同企业、企业家打交道，既要守住底线、把好分寸，坚决防止权钱交易、商业贿赂等问题；又要敢于担当、主动服务，光明磊落同企业交往，了解企业家所思所想、所困所惑，为企业发展排忧解难。构建亲清政商关系，说到底就是要充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，以优质公共服务让企业家不断增强信心，实现更大发展。[【详细】](#)

增强信心 迎难而上 争取全年经济发展好成绩

争取全年经济发展好成绩，要求我们善于在危机中育新机、于变局中开新局。面向未来，我们要把满足国内需求作为发展的出发点和落脚点，加快构建完整的内需体系，大力推进科技创新及其他各方面创新，加快推进战略性新兴产业，形成更多新的增长点，着力打通生产、分配、流通、消费各个环节，逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，打造未来发展新优势。[【详细】](#)

千方百计把市场主体保护好

留得青山在，不愁没柴烧。市场主体是经济的力量载体，保护市场主体，就要想方设法

满足市场主体最迫切的需求，使广大市场主体不仅能够正常生存，而且能够实现更大发展。要实施好更加积极有为的财政政策、更加稳健灵活的货币政策，继续减税降费、减租降息，确保各项纾困措施直达基层、直接惠及市场主体。要打造市场化、法治化、国际化营商环境，对各类市场主体一视同仁，构建清亲政商关系，保护企业家合法权益。[【详细】](#)

党务学习

党代表大会开幕式的程序有哪些？

党代表大会开幕式的程序有：

- 1、清点到会代表人数，并作出说明（应到会代表数，实到会代表数，大会是否符合法定人数，能否开会等）。
- 2、宣布党代表大会开幕。
- 3、奏（唱）《国歌》。
- 4、上届党的委员会负责同志作常委会工作报告。设立纪律检查委员会的，纪委负责同志作纪委工作报告（纪委工作报告也可以以书面形式提交党代表大会审议）。如时间允许，还可作党费收缴管理和使用情况报告。
- 5、宣布休会。（来源：共产党员网）

党组成员的职责具体是什么？

总职责：党组应当认真履行政治领导责任，做好理论武装和思想政治工作，负责学习、宣传、贯彻执行党的理论和路线方针政策，贯彻落实党中央和上级党组织的决策部署，发挥好把方向、管大局、保落实的重要作用。

党组成员职责：党组书记主持党组全面工作，负责召集和主持党组会议，组织党组活动，签发党组文件。

党组副书记协助党组书记工作，受党组书记委托履行相关职责。

党组书记空缺时，上级党组织可以指定党组副书记或者其他党组成员主持党组日常工作。

党组成员根据党组决定，按照授权负责有关工作，行使相关职权。（来源：共产党员网）

编读往来

这里，是我们与您沟通的桥梁，您的建议，《党政干部学习文选》愿意听，您的想法对《党政干部学习文选》很重要！

我们开辟“编读往来”这个栏目，旨在加强编辑与读者之间的交流与合作，目的只有一个：把文选办得更好，满足读者和网友的需求。它是我们与您沟通交流的使者。如果您对我们的文选有更好的建议，或者对某篇文章有不同的见解，您都可以点击留言处畅所欲言。对于您的问题我们会及时反馈。您的参与定会成为推动杂志更快更好发展的动力，我们期待着您的参与！>>>[留言投稿信箱：lilun@people.cn](mailto:lilun@people.cn)